Тезисы выступлений на круглом столе ветеранов отрядов ВООПИиК, представителей объединений «Реставросъ» и «Рождественка»,
состоявшемся 3 февраля 2013 г.

Выступлений было больше, но не все выступавшие к контрольному сроку (17 февраля) смогли прислать свои материалы. Если кто-нибудь еще пришлет материалы, они будут разосланы дополнительно. Напомню, что в письме с просьбой прислать тезисы, было сказано, что в тезисы возможно включить и мысли, которые выступающие не успели или забыли сказать на круглом столе.
Владимир Птицын

Тезисы Елены Федюкиной
"Удастся ли увековечить память о восстановлении московских святынь?»

«Наша неизбывная вина перед предками

искупается нашими усилиями в деле сохранения 

памяти о них. Мы крепнем в этой борьбе»

В.Н. Крупин

К данной теме мы решили обратиться в силу нескольких причин. Во-первых, в связи с тем, что возрождение памятников общенародными силами было духовным делом, если не сказать, деянием, которое лучше осмысливается с перспективы времени.  Во-вторых, в силу того, что чувство памяти требует культивирования, почему и необходимо воскрешать память о людях, посвятивших благому делу свои жизни. А ведь многих из них, увы, уже нет в живых. Третье соображение связано с идеей, направленной непосредственно в будущее и которая касается  сохранения и музеификации истории возрождения храмов из небытия как частички истории нашего Отечества. Скажем, в Старом Симонове велась памятная книга общественных субботников, в которую фиксировалось всё, относящееся к восстановительным работам по памятнику, а также вписывались имена почетных гостей. Это немалое сокровище. Отыскать ее и сохранить – дело большой важности.

Имя человека, стоявшего у истоков общественной реставрации, хорошо известно. Это Петр Дмитриевич Барановский, усилиями которого в 60-е годы был создан клуб «Родина.  В реставрации позднее действовали и такие замечательные люди, как, скажем, Павел Сергеевич Жилкин (шефствовал над восстановлением Старого Симонова) – человек-легенда, память о котором не может заглохнуть. Он никогда не ходил в отпуск, распределяя все отпускные дни по календарному году как отгулы, которые использовались для помощи реставрации. Своим самоотвержением Павел Сергеевич внушал благоговейное уважение.

В этом году отмечается 30-летие субботников, причем за точку отсчета принимается первое объявление в «МК». Однако, в действительности, первый воскресник с участием добровольных энтузиастов, по свидетельству В.Д. Ляпкова в его «Информации по работе шефской секции», был проведен гораздо раньше. Он состоялся в церкви Воскресения Христова на Крутицах 28 ноября 1971 г. Сохранились имена пяти его участников (Смоленский С. А., Галыбин А.М, Рыков Ю.В., Чарыгин Н.В. и Ляпков В.Д.). Руководил  этим первым воскресником архитектор Гребенков А.М. Интересно проследить судьбы этих людей, стоявших у истоков общественной, а, точнее, народной реставрации, показавшей путь из тупика исторического беспамятства.

Новое время – новые песни. Современные работы выполняются в других условиях, носят иной характер, преследуя во многом воспитательные цели. Как нам кажется, создание музея общественной реставрации, послужило бы как увековечению многотрудной деятельности общественности по восстановлению архитектурно-исторического и духовного облика Москвы и сохранению артифактов, связанных с реставрацией и ее деятелями, так и делу преемственности этих двух реставраций: прежней реставрации первопроходцев и новой – молодых энтузиастов, действующих, как «Реставрос», под эгидой Церкви. Думается, что только совместными усилиями общественности и Церкви может быть исполнена одна из важнейших обязанностей просвещенного человечества – сохранение памяти.

Елена Федюкина

филолог-славист, кандидат культурологии, участник движения помощников-реставраторов 80-х годов

Тезисы Маргариты Баевой

Группа добровольных помощников реставраторов "Рождественка" занимается консервацией деревянных храмов с 2009 года.

Наши объекты:

церковь 1790 года в деревне Гридинская Вельского района  Архангельской области

http://rozhdestvenka.ru/forum/?num=12&id=22373
http://rozhdestvenka.ru/forum/?num=0&id=23354
церковь 1750 года в деревне Меландово Холмогорского района Архангельской области

http://rozhdestvenka.ru/forum/?num=3&id=23412
часовня начала 20 века в деревне Верховье Онежского района Архангельской области

http://rozhdestvenka.ru/forum/?num=8&id=18473
За 4 сезона накоплен небольшой опыт разного плана: консервация,общение с жителями,максимальное удешевление работ.

Мне кажется, важно понять, что той системы восстановления памятников, которая худо-бедно работала в 60-80 годы, уже нет и не будет. Изменилось все: строй, люди, экономические отношения. Наши апелляции к государству даже опасны в некотором смысле: система тендеров порочна, и, если государство берется за что-то, тратятся безумные деньги, проводится все ужасно неэффективно, реставрация растягивается на долгие годы или памятник утрачивается.

Менять это надо не сверху, а снизу, формируя новую систему отношений общества с памятниками.

Что необходимо:

-проводить лекции по культурному наследию для широких масс населения (может, даже идти в школы, подготовив одну, но интересную лекцию), снимать фильмы о памятниках, рассказывать местным жителям о ценности памятников(этим, кстати, успешно занимался в начале 20 века архангельский архитектор А.А.Каретников). Можно рассказывать о европейском опыте: люди, живущие рядом с памятниками, там не бедствуют, связаны с туризмом.

-создать живой форум, площадку для обсуждения инициатив людей, ответов на вопросы. Конечно, хорошо бы с участием специалистов. К сожалению, в силу разных обстоятельств люди ,занимающиеся помощью памятникам, очень разобщены. Координация очень помогла бы нам избежать ошибок. Также обменивались бы информацией об архитекторах, плотниках-реставраторах, волонтерах, которые хотели бы помочь.

-сделать как можно больше отрядов по консервации. Мне кажется, все наши силы надо бросить сейчас на консервацию храмов(в скором будущем - и старых домов и хозяйственных построек), чтобы потом на долгие годы, когда сформируется система правильной реставрации, у реставраторов была бы долгая и спокойная работа на законсервированных храмах.

-понимать глубинные связи людей с памятником. Вот будет проведена реставрация, и что? Будет она, церковь, стоять красивая и никому там не нужная. Когда люди придут на субботник, вложат свои небольшие средства, пропустят ее через себя, тогда все будет по-другому. Как идти к этому? Опять же формировать общественное мнение, поддерживать связи с жителями, читать лекции, показывать фильмы.

 -создать программу консервации и реставрации за относительно небольшие средства, предлагать принять участие в ней предпринимателям.

Например, пятидневные работы в Меландово обошлись в 23000 рублей (лес, жилье дали бесплатно, мастера тоже вошли в положение и работали за небольшие деньги) Гвозди, рубероид и оплата труда мастеров плюс бесплатный труд волонтеров.

Если бы на оплату труда мастеров и на обмеры нашлись небольшие деньги, можно было бы сделать много отрядов и побыстрее законсервировать каждый год горящие и рушащиеся деревянные церкви.

-способствовать привлечению священников в храмы-памятники. Например, помогать с жильем, покупая дома (они на Севере недорогие).

В той же Европе, насколько я знаю, негосударственные фонды успешно занимаются реставрацией. В Норвегии сохраняются мачтовые церкви 11 века, а у нас сейчас умирает 18 век. Бизнесменам, ориентированным на Запад, нужно рассказывать именно об этом, просто сравнивая. Может, взыграет ретивое...

Извините за излишнюю эмоциональность. Не специалист я, но много за последние годы поездила по Северу.

Надеюсь, что что-то сдвинется, уже сдвигается. Главное-координация усилий наших и объединение их.

С уважением,Рита Баева.
Тезисы Андрея Барабанова

Если вкратце. Нужно искать закащиков на противоаварийные ремонтно - консервационные работы на храмах Русского севера.
Кто это будет?
Будет заказчик, будет ясность, чем можем или не можем помочь?
Налаживайте контакты с заинтересованной общественностью Архангельской области.
Тезисы Владимира Птицына

1. Согласен с уже высказанными мнениями, что работа с местными жителями, привлечение православных организаций центральных земель России – это главное. Но здесь есть и какая-то дополнительная мера ответственности. Например, в 1980-х годах в других, чем ныне условиях, мы уже пытались начать подобную работу. Например, на рубеже 1980-х – 1990 - х годов я предложил одному из участников наших отрядов (Он уже тогда был православным человеком, а ныне – монах Свято-Пантелеимонова монастыря на Афоне) заняться вместо плотницкой работы поездками по селам, чтобы говорить местным жителя, что ныне можно организовывать  православные общины, брать в свои руки спасение храмов и т.д. Он (к сожалению уже забыл имя) согласился, начал готовиться к поездке. Но потом отказался, сказал, что духовник не благословил на такое дело. Это меня тогда остановило пытаться продолжать действовать в том же духе. Я ни в коем случае не говорю, что мы не должны сейчас работать с местными жителями,. Но какая-то дополнительная ответственность, какие-то дополнительные требования к участникам такой работы, по-видимому, есть.
2. Думаю, надо бы работать в том направлении, что бы каждый или почти каждый монастырь и храм Москвы и С.-Петербурга взял бы шефство над одним из деревянных храмов Русского Севера. Тогда бы за 2 – 3 года проблемы была бы в значительной мере снята. Где же наша традиционная соборность?
3. Касаясь работ, проводимых добровольцами, надо напомнить, что надо быть крайне осторожными, что бы что-либо не испортить. К сожалению, не являются гарантиями сохранения облика памятников и обмеры профессиональных архитекторов, поскольку, как оказалось ни сейчас, ни  в советское время не было единого хранилища обмерных чертежей. Например, в 1980-х годах бригада архитекторов из Росреставрации обмеряла храм Рождества Богородицы в селе Заостровье Виноградовского района. Потом храм сгорел. А где обмерные чертежи? Никто не знает.

4. В этом году в селе Сельцо произошло удивительное радостное единение многих ветвей добровольцев 1980-1990-х годов. В работах участвовали представители Двинской и Онежской ветвей добровольческих бригад, бригада Реставроса, бригада Сергей Кораблева, включающая представителей Москвы, Архангельска, Борисоглебского района Ярославской области. Две профессиональные бригады, руководители которых выходцы из добровольческих отрядов: Дмитрий Соколов и Владимир Казаков. Кроме того, благодаря усилиям семьи Артамоновых и бригады Реставроса в Сельце удалось на Престольный праздник Ильи Пророка провести водосвятный молебен, крестный ход, концерт. Надеюсь, это трудовое единение добровольцев, это празднование удастся продолжить. В 2013 году в Сельце потребуется труд верхолазов, чтобы закрыть протечки в верху шатра храма.
5. Буквально за несколько недель набрала много участников и много интереснейших материалов группа «Русские помочи» на FaceBook. Приглашаю принять в ней участие. Успех этой группы убедил меня, что надо поскорее закончить работу над одноименным сайтом, дающим большие возможности, чем группа на FB.
Владимир Птицын
